

Предмет Отечественная история
Дата 09.12.2022
Группа ООП 3/1

Донбасс в период «Застоя»

Литература

1. Бунтовский С. Ю. История Донбасса: научно-популярное издание / С. Ю. Бунтовский. – Донецк: «Донбасская Русь», 2015 - 402 с
2. История (история Донбасса: от древности до современности) : учебное пособие / под общей редакцией Л. Г. Шепко, В. Н. Никольского. –Донецк: ДонНУ, 2018. — 689 с
3. История родного края (Часть первая). Учебное пособие для 6-9 классов /А. В. Колесник, В. А. Пирко, С. М. Нестерцова, Е. В. Щербинина. — Донецк: Издательство «Фирма «Кардинал» 1998, — 320 с.
4. Курс лекций по истории Донбасса с древнейших времен до наших дней: учебное пособие / В. И. Шабельников, О. Б. Пенькова, М. А. Соловей, Е. А. Шкрибитько; под ред. проф. В. И. Шабельникова. – Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. – 140 с.
5. Сборник документов и материалов по истории Донбасса: учебное пособие / сост.: Шабельников В.И., Пенькова О.Б., Соловей М.А. и др.; под общ. ред. В. И. Шабельникова – Донецк: ГОУ ВПО «ДонНУ», 2018. – 100 с.

План

1. Особенности промышленного развития Донецкого региона в середине 60-х-начале 80-х годов .
2. Сельское хозяйство Донецкой области в 1960-1980-е годы.
3. Обострение экологической и демографической ситуации в регионе.
4. Социально-бытовой сектор Донбасса в 60-80-е годы.
5. Развитие системы образования и науки в Донбассе.
6. Развитие культуры в Донбассе.

Особенности промышленного развития Донецкого региона в середине 60-х-начале 80-х годов.

В 1965-первой половине 1970-х гг. пришедшее к власти новое руководство СССР во главе с Л.И. Брежневым предприняло попытку реформ в сельском хозяйстве и промышленности, получивших название «косыгинских». Начало «косыгинских» реформ связывают с решением сентябрьского (1965 г.) Пленума ЦК КПСС, и постановлением ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 4 октября 1965 г. «О совершенствовании планирования и усиления экономического стимулирования промышленного производства». В рамках принятых решений в СССР были ликвидированы совнархозы и промышленность снова была переведена на отраслевой принцип управления через министерства и ведомства. Вместе с сокращалось

число производственных показателей, значения предприятиям спускались «сверху» и предприятия получили хозяйственную самостоятельность (право самостоятельно решать вопросы производственно-хозяйственной деятельности, устанавливать численность работников и среднюю заработную плату, вводить наиболее рациональную структуру управления предприятием, использовать часть прибыли на материальное поощрение работников, социально-культурные мероприятия и жилищное строительство)

В Донбассе реформирование промышленного сектора проходило постепенно. В 1969 г. на новые формы хозяйствования перешли комбинаты «Донецкуголь», «Артемуголь», «Ворошиловградуголь «Донбассантрацит» и другие. В регионе продолжались работы по обновлению шахтного фонда, строились новые и реконструировались уже действующие шахты. В 70-е годы были введены в эксплуатацию такие большие шахты, как «Южнодонбасская» № 1, им. Скочинского, «Ясиновка-Глубокая», «Ждановка-Капитальная», «Красноармейская-Капитальная».

Для повышения производительности труда в эти годы, помимо широкого внедрения новых технологий, активно популяризировался опыт передовиков производства. Наиболее известен в то время в шахтерской среде был бригадир проходческой бригады шахты № 5-бис «Трудовская» треста «Петровскуголь» Иван Иванович Стрельченко, бригада которого ежедневно добывала не меньше 1000 тонн.

В середине 60-х-начале 80-х гг. XX века в Донбассе продолжала наращивать свои мощности электроэнергетика. В 1966-1970 гг. закончилось строительство Старобешевской и Ворошиловградской ГРЭС. В 1972 г. был введен в эксплуатацию первый энергоблок Углегорской ГРЭС.

Основным направлением развития электроэнергетики Донецкого края становится введение в эксплуатацию новых линий электропередач и крупных энергетических блоков. К началу 1980-х гг. крупнейшим энергетическим объединением всего СССР становится система «Донбассэнерго», объединившая 11 тепловых электростанций и поставляющая промышленный ток предприятиям Донбасса и другим регионам СССР.

В машиностроении наращивали выпуск своей продукции Дружковский, Новокраматорский и Старокраматорский машиностроительные заводы. В 1976 г. Ждановский завод тяжелого машиностроения становится в СССР основным поставщиком роторных комплексов для добычи полезных ископаемых.

Крупнейшими новостройками 70-х гг. в Донецкой области стали кислородноконверторный цех на заводе «Азовсталь», коксовые батареи на Авдеевском коксохимическом заводе, Горловский завод резинотехнических изделий. На рубеже 1970-1980-х гг. практически заново «рождается» Горловский азотнокислотный завод. В 1976 году завод был переименован в производственное объединение (ПО) «Стирол», ставшее лидером органической химии всего Советского Союза.

Важным направлением в развитии экономики Донецкой области стала задача обеспечить быстрый рост предприятий легкой и пищевой

промышленности, сферы обслуживания. Решение этой задачи повлекло за собой значительные капиталовложения в данные отрасли, что в свою очередь обеспечило их бурное развитие в 70-е годы. В числе новых предприятий легкой промышленности Донецкой области были Донецкий хлопчатобумажный комбинат, Ждановская кондитерская фабрика, Макеевская, Горловская, Снежнянская швейные фабрики. В 1973 г. в Донецке была открыта одна из лучших в стране фабрик игрушек, ассортимент продукции которой превышал девятьсот наименований.

В 1974 г. начал производственную деятельность завод «Топаз», выпускавший различную электронику военного назначения, включая мощнейшие станции радиотехнической разведки.

Свообразным флагманом легкой промышленности всего Донбасса стал Донецкий хлопчатобумажный комбинат, заложенный 29 августа 1969 г. Уже в декабре 1972 г. в строй вступила первая прядильная фабрика, а окончательно строительство комбината завершилось в конце 1976 г.

Экономические реформы середины 1960-х гг. способствовали увеличению темпов развития народного хозяйства. Не случайно, восьмая пятилетка (1966-1970 гг.) была одной из самых успешных в советской истории. За это время было произведено и реализовано сверх государственного плана продукции на 850 млн.143 рублей, получено 85 млн. рублей сверхплановой прибыли, сооружено 18 новых промышленных предприятий, построено и реконструировано 270 цехов и производств на действующих предприятиях, создано около 500 наименований новых видов машин, агрегатов и приборов, освоено производство свыше 1200 наименований новых видов продукции, сдано в эксплуатацию свыше 10 миллионов квадратных метров жилой площади.

В семидесятых годах Донбасс сохранял статус главной угольной базы страны, на Донецкий регион приходилось больше половины всего металла, выплавляемого в республике, по выпуску минеральных удобрений Донецкая область была на втором месте в УССР.

К середине 1970-х гг. эффект «косыгинских реформ» постепенно теряет свою силу, советская экономика продолжает свой традиционный путь экстенсивного развития, а Донбасс, как и все другие регионы СССР, вступает в период так называемого «застоя» – специфического этапа истории, связанного с замедлением развития и даже стагнацией экономики страны.

Первой ласточкой грядущего кризиса стало снижение производственного роста. Если в 1971-1975 гг. прирост промышленной продукции составлял 29,5%, то в 1976-1980 гг. он снизился до 9%. Несмотря на значительные капитальные вложения, угольное производство Донбасса становилось все более убыточным.

Интенсивная эксплуатация природных ископаемых исчерпала наиболее богатые месторождения региона. Это сказалось на объемах: в девятой пятилетке Донбасс давал ежегодно 200 млн.т. угля, в десятой – 190, в одиннадцатой – менее 180 млн. т. Несколько современных угольных предприятий, например, шахта им. А.Ф. Засядько, не могли изменить общего

положения в отрасли. Они так и остались единичными «маяками», поскольку государство было не в состоянии обеспечить подобный уровень научного руководства и технической оснащенности остальным шахтам области. Вместо этого была сделана попытка улучшить работу шахт пропагандистскими методами. Маниакальный размах приобрели инициируемые властями трудовые почины и различные формы социалистического соревнования. Но эти мероприятия не могли спасти ситуацию.

Угледобывающая отрасль в первой половине 80-х годов продолжала работать все хуже и хуже. Если в 1979 г. было получено 100 млн. тонн угля, то в 1984 г. – только 95,5 млн. тонн.

На ухудшение ситуации в угольной промышленности влияли как объективные, так и субъективные факторы. Во-первых, снижение угледобычи было обусловлено в значительной мере ухудшением горно-геологических условий на шахтах Донбасса. Во-вторых, постоянным явлением стало определенное недофинансирование отрасли. Уже в годы девятой пятилетки оно составляло почти 11%. В-третьих, на темпы развития угольной отрасли влияло замедление шахтного строительства. В четвертых, значительно снизились эффективность и темпы работ по модернизации угольного производства. Главной проблемой угледобычи становится износ основных производственных фондов. В пятых, малопроизводительный ручной труд в угледобывающей отрасли составлял 38%, что вело к отсутствию рентабельности производства.

В кризисном положении оказалась и черная металлургия Донбасса, где устарело около 60% оборудования. Очень остро стоял вопрос внедрения сберегающих технологий, сокращения вредных выбросов в атмосферу. В целом, за девятую пятилетку металлурги Донбасса не выполнили плановых заданий. Из всех отраслей промышленности в Донецкой области именно в металлургии потери от невыполнения плана оказались наибольшими.

На рубеже 70-80-х гг. возможности экстенсивного развития Донбасса оказались исчерпанными. Командно-административные методы в руководстве тяжелой промышленностью области, игнорирование экономических рычагов стимулирования труда и увлечение пропагандистско-идеологическими методами, экстенсивные механизмы развития производства и недостаточное внимание к техническому перевооружению поставили важнейшие отрасли региона на грань кризиса. Необходимы были срочные и действенные меры по спасению тяжелой промышленности Донбасса, в первую очередь угольной и металлургической.

Сельское хозяйство Донецкой области в 1960-1980-е годы.

Сельское хозяйство Донбасса являлось одной из наиболее отсталых сфер экономики. Агропромышленный сектор удерживался лишь благодаря огромным инвестициям, которые государство вкладывало в развитие села.

При этом колхозы и совхозы региона производили мяса всего 30 кг на душу населения, молока – 100 кг, колбасных изделий – 20 кг, яиц – 155 штук в

год. Обеспеченность области собственным зерном составляла 460 кг на человека.

Важным направлением интенсификации сельхозпроизводства в 1960-1980-е гг. стала политика орошения и мелиорации. Площадь орошаемых земель в Донбассе за период 1960-1980 гг. увеличилась с 68,6 до 187 тыс. га. На искусственно орошаемых землях в хозяйствах региона собирали большую часть овощей, значительное количество картофеля, кормовых культур и другой продукции.

Особым направлением в развитии аграрного сектора индустриального Донбасса, где 90% населения проживало в городской местности стала практика сотрудничества и помощи города селу. Шефская помощь была направлена, главным образом, на решение основных задач сельскохозяйственного производства, усиление массово-политической и культурно-просветительной работы на селе.

Весьма значительной в общем объеме сельскохозяйственного производства оставалась доля частного сектора – от 25 до 30% мяса, молока, яиц. Поэтому одним из важных шагов стало снятие ограничений с частных хозяйств, введенных предыдущим руководством. Так, в 1981 г. вдвое была увеличена земельная площадь приусадебного участка, сняты ограничения на поголовье домашнего скота, колхозникам было разрешено брать кредиты для обустройства своих хозяйств и т.д.

Принятые меры по реформированию аграрного сектора дали временный положительный эффект. Колхозы и совхозы Донецкой области в 1971-1975 гг. увеличили среднегодовой объем валовой продукции по сравнению с восьмой пятилеткой на 20%. Досрочно были выполнены задания пятилетки по заготовкам мяса, молока, яиц, шерсти, овощей.

Но влияние негативных факторов на развитие сельхозпроизводства было более весомым и не позволяло изменить ситуацию. Одним из таких факторов был преимущественно индустриальный характер региона, что в сочетании с недостатками социальной политики приводило к росту миграции сельского населения, причем наиболее дееспособной его части. Еще более усиливали этот процесс попытки переселения жителей из «неперспективных» сел на центральные усадьбы колхозов. В сельском хозяйстве области к 1985 г. было занято только 5% от численности всего населения.

Таким образом, к началу 80-х годов сельское хозяйство страны оказалось в кризисном состоянии. Необходимы были решительные меры. В этой обстановке было принято решение о разработке специальной Продовольственной программы, которую утвердил майский (1982 г.) Пленум ЦК КПСС. Основное содержание программы составляли плановые задания.

Так, для Донецкой области ежегодный план производства мяса предполагалось довести до 325 тыс. тонн, молока – до 1262 тыс. тонн. Реальных механизмов, как в ближайшее время удвоить и утроить объем сельскохозяйственной продукции в Донецком регионе в Программе указано не было.

И хотя за годы одиннадцатой пятилетки основные производственные фонды сельского хозяйства увеличились на 22 процента, энергетические мощности – почти на 34%, прирост же валовой продукции при всех этих затратах составил всего 3,6%.

Одной из наиболее радикальных мер по реализации данной программы стало создание агропромышленных комплексов (АПК). Совхозы, колхозы, машиностроительные и химические производства, работающие для нужд сельского хозяйства, предприятия по переработке сельскохозяйственного сырья, расположенные на одной территории, были объединены в региональные АПК.

В конце января 1985 г. в Донецкой области были созданы областное и районные объединения. В их состав вошло 277 колхозов и 149 совхозов. Однако Донецкий АПК себя не оправдал, оставшись, прежде всего, административным объединением и так и не став жизнеспособным экономическим организмом.

Несколько спасало положение в сельскохозяйственном секторе области широкое применение бригадного подряда. Члены бригад несли ответственность за все сельскохозяйственные культуры, выращиваемые на отведенных участках, а их труд оплачивался по достигнутым результатам. Широкое применение бригадный подряд нашел в колхозе им. А.М. Горького Красноармейского района. Здесь впервые в области был применен коэффициент трудового участия, поэтому даже в засушливые годы отряд М.К. Иващенко выращивал более 35 центнеров зерновых с гектара. Но высокие результаты работы отдельных бригад были скорее исключением, чем правилом.

Большинство хозяйств области сельскохозяйственные планы не выполняло. Традиционно, среди отстающих были Артемовский, Константиновский, Славянский, Добропольский, Шахтерский, Великоновоселковский районы.

Продовольственная программа и новые попытки преодолеть затухающее развитие в аграрном секторе заметного результата не дали. Ситуация в сельском хозяйстве все более отчетливо принимала кризисные формы. Так, если в годы девятой пятилетки (1971-1975 гг.) прирост валовой продукции в сельском хозяйстве составил 20%, в десятой – 14%, а в одиннадцатую – 2,3%, то есть за три пятилетки темпы прироста сократились почти в 10 раз. Обострение продовольственной проблемы неизбежно приводило к зависимости от поставок сельхозпродукции из других регионов.

Обострение экологической и демографической ситуации в регионе.

В 60-80-х гг. Донбасс имел репутацию одного из самых развитых регионов СССР с весьма зажиточным населением. Выходцы из Донбасса были представлены в советской хозяйственной и политической элите. Однако постепенно в Донбассе стали все более обостряться проблемы. Стали истощаться минеральные запасы, что делало все более сложной и при-

этомнерентабельной добычу значительной части угля. Сам уголь постепенно уступал нефти свое значение как «хлеба промышленности».

Наконец, экологические проблемы, на которых ранее не обращали внимания, невероятно обострились. Годовые выбросы вредных веществ в металлургических центрах достигали 200-300 тыс. т. На каждого жителя в Макеевке, например, приходилось 1 420 кг загрязненных и ядовитых веществ, Мариуполе – 691, Донецке – 661 кг. Концентрация пыли в воздухе превышала предельно допустимые нормы в 6-15 раз, сернистого газа – в 6-9 раз, фенолов – в 10-20 раз. Азовское море стало превращаться в зону экологического бедствия. Это все сделало Донбасс одним из самых экологически «опасных» мест в СССР.

Социально-бытовой сектор Донбасса в 60-80-е годы.

Начало 80-х годов историки называют апогеем застойных тенденций в экономике СССР. Однако рубеж десятилетий в памяти большинства жителей Донбасса сохранился как период относительного достатка и благополучия.

Именно вторая половина 60-х-70-е года для шахтеров Донбасса были одним из самых удачных периодов относительно социально-бытовых условий. В этот период шахтерская работа давала не только моральное признание, но и значительное финансовое благополучие. Шахтеры получали от государства бесплатную спецодежду и обувь, квартиры, имели льготные условия для получения пенсии.

Горняков Донбасса обслуживало 80 туристических баз 60 пансионатов. Жилой фонд предприятий Министерства угольной промышленности достиг цифры в один миллион квартир, в которых проживало свыше 3,5 млн. чел.

Понимание необходимости комплексного решения социальных проблем трудовых коллективов привело к тому, что с конца 1960-х гг. на предприятиях стали внедряться планы социального развития. Они обязательно включали такие разделы, как организация быта, досуга трудящихся.

Средняя зарплата в народном хозяйстве Донецкой области составляла 150-170 рублей, рабочие получали более 200 рублей, шахтерский труд был самым высокооплачиваемым.

По пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на восьмую пятилетку было предусмотрено повышение заработной платы рабочих и служащих. В угольной отрасли зарплата шахтеров выросла на 35%. На отдельных шахтах месячный доход горнорабочего достигал 500-600 рублей.

Одновременно с этим рабочие и служащие были переведены на 7-6 часовую рабочий день с 5-дневным режимом труда и двумя еженедельными выходными. Шахтерам было установлено несколько видов отпусков.

Увеличение заработной платы соответственно подняло покупательный уровень в шахтерских регионах СССР, в том числе и в Донбассе. Цены на товары и услуги не росли и вполне соответствовали зарплатам населения области.

В магазинах всегда были основные товары промышленной группы по доступным ценам. Благодаря централизованному распределению и важному

значению в экономике Союза Донецкий регион, находившийся на первой категории снабжения, выгодно отличался от сопредельных областей Российской Федерации и УССР.

В начале 80-х ситуация начала меняться. Опустели полки магазинов. Резко возросли цены на рынках. Жителям шахтерского пришлось привыкать к «дефицит» и многочасовым очередям.

Развитие системы образования и науки в Донбассе.

К 1980 г. в Донецкой области функционировала достаточно хорошо отлаженная система народного образования. В 646 средних, 499 восьмилетних и 32 начальных школах обучалось 734 тыс. учеников. По количеству учеников и уровню обеспеченности школьными учреждениями Донецкая область занимала первые места в УССР.

К 1983 г. все школьники Донецкой области были обеспечены бесплатными учебниками. В рамках школьной реформы 1984 г. была значительно снижена наполняемость классов и увеличилась зарплата педагогических работников.

Кроме системы общеобразовательных школ, в области действовало 142 внешкольных учреждения: дома пионеров, станции юных техников, юных натуралистов, туристов, различные кружки. Через сеть этих учреждений ученическая молодежь привлекалась к научно-техническому, художественно-эстетическому творчеству. Внешкольной работой в 1980 г. было охвачено более 71 тыс. школьников области.

Постепенно в регионе формировался научный потенциал, его материально-техническая база и кадровый состав.

В период 60- нач. 70-х гг. в области были открыты 24 новых техникума, торговый и музыкально-педагогический институты в г. Донецке, индустриальный институт в г. Краматорске. Большим научным центром региона был Всесоюзный научно-исследовательский институт горноспасательного дела.

Центром вузовской науки региона становится Донецкий политехнический институт, в котором был создан мощный научно-исследовательский сектор.

Еще в 1950 г. началось строительство корпусов Донецкого национального университета, тогда еще Сталинского пединститута. В начале 1970-х гг. в дополнение к существующим корпусам начинается строительство еще одного (главного)

28 мая 1965 г. Постановлением Совета Министров СССР было принято решение об организации на базе Сталинского педагогического института Донецкого государственного университета (ДонГУ). Первым ректором университета был назначен доктор химических наук, профессор, академик АН УССР Л.М. Литвиненко. Уже за первый год коллектив преподавателей вуза увеличился с 173 до 251 человека. В 1965 г. университет переживает кардинальные структурные изменения, связанные с разделением

физико-математического и историко-филологического факультетов и открытием химического и биологического факультетов.

1965 г. стал годом точки отсчета в истории становления исторического факультета как самостоятельного и общепризнанного центра профессиональной подготовки кадров историков – исследователей в сфере гуманитарной науки.

Одновременно с открытием университета в Донецке создается научный центр АН УССР, сыгравший важную роль в развитии экономики и науки Донбасса и республики в целом. В его состав вошли физико-технический институт, отделение экономико-промышленных исследований Института экономики АН УССР, вычислительный центр и Донецкий ботанический сад.

Большой вклад в развитие науки Донбасса внесли такие учёные как Я.И. Альшиц (1906-1982), М.Г. Ельяшевич (1908-1986), В.Г. Гейер, И.Г. Штокман, М.А. Богомолов, Д.С. Цвейбелль А.А. Моруженко, Р.Д. Лях, В.А. Пирко, З.Г. Лихолобова, В.Н. Казаков, И.В. Комиссаров, В.К. Гусак, К.Т. Овнатанян, .К. Чайка и многие другие.

В 1964 г. был основан Донецкий ботанический сад. Он создавался как научно-исследовательский институт АН УССР. Коллектив ботанического сада обеспечивал развитие нового направления в области биологии – промышленной ботаники. Первая очередь ботанического сада была открыта в 1977 г. В 1984 г. работа коллектива Донецкого ботанического сада в области охраны окружающей среды была отмечена серебряной медалью ООН.

К концу 1965 г. в городе действовал 21 научно-исследовательский и проектный институт, 22 высших и средних специальных учебных заведения. В середине 70-х гг. в 99 научно-исследовательских и высших учебных учреждениях Донецка трудились 191 доктор наук и 2517 кандидатов наук.

Развитие культуры в Донбассе.

В 60-е- 80-е гг. значительно росли государственные ассигнования на культурно-просветительную работу. Благодаря этому в Донецкой области открывались библиотеки, клубы, кинотеатры.

За два года в Ворошиловградской области было построено 152 клуба и Дворца культуры, 7 кинотеатров, областной драматический театр, мемориальные комплексы «Молодая гвардия» и «Миусфронт».

В период «застоя» в области выходили: литературно-художественный и общественно-политический журнал «Донбасс» – орган Донецкого отделения Союза писателей Украины; областные газеты – «Социалистический Донбасс», «Радянська Донеччина», «Комсомолец Донбасса», 179 местных районных и многотиражных газет разовым тиражом более 1 млн. экземпляров. В городах и районах действовали 1105 клубных учреждений и 1541 массовая библиотека, насчитывающие более 21 млн. книг.

Успешно развивалось в нашем kraе музыкальное искусство. Солисткой Донецкой филармонии в 1960-е годы стала Тамара Григорьевна Миансарова, окончившая Московскую консерваторию.

В 1970 г. была создана Донецкая областная организация Союза композиторов Украины. Заметных творческих успехов достигли молодые композиторы и преподаватели Донецкого музыкально-педагогического института и Донецкого музыкального училища. В Донецке сделал свои первые шаги как композитор и певец наш земляк Евгений Мартынов, автор многих песен, полюбившихся жителям огромной страны.

Жители Донбасса гордятся тем, что здесь прошло становление творчества выдающихся исполнителей оперного искусства Анатолия Соловьяненко и Юрия Гуляева. С эстрады звучал бархатный голос Юрия Богатикова.

Песни Мартынова исполняли выдающиеся советские певцы 1970-1980-х годов – София Ротару, Иосиф Кобзон, Анна Герман, Эдуард Хиль и другие.

Визитной карточкой нашего края по праву считается государственный ансамбль песни и танца «Донбасс». Он был создан ещё в 1937 г., а его художественным руководителем долгие годы был композитор Исаак Осипович Дунаевский.

Очень популярна у жителей Донбасса была художественная самодеятельность. При клубах и дворцах культуры работали кружки разной тематической направленности, которые привлекали трудящихся к творчеству. С большим интересом встречали зрители выступления хоровой капеллы управления Донецкой железной дороги, мужской хор Константиновского стекольного завода, ансамбли песни и танца г. Дзержинска и г. Харцызска, самодеятельных артистов машиностроительных заводов г. Краматорска, металлургических заводов им. С.М. Кирова (г. Макеевка), «Азовсталь» (г. Жданов). Широкое признание зрителей получили народный танцевальный коллектив «Уголёк» Дворца культуры им. Куйбышева в Донецке, народный шахтерский ансамбль г. Стаханова и другие. Большой популярностью пользовались народный духовой оркестр шахты им. Газеты «Социалистический Донбасс», народная мужская хоровая капелла шахты им. Абакумова, народная хоровая капелла Дворца культуры им. В.И. Ленина Краснолучского производственного объединения «Донбассантрацит» Ворошиловградской области.

Новым в организации художественной самодеятельности в 1960-1970-е годы стало создание народных театров. Со временем в этом направлении появились коллективы-лидеры. Народный самодеятельный театр-студия им. Ленинского комсомола (г. Донецк) был награжден премией им. Николая Островского; три коллектива Дворца культуры имени Ильича стали лауреатами смотров коллективов художественной самодеятельности Донецкой области.

В 1967 г. при Доме работников культуры в Донецке был создан джаз-клуб «Донбасс-67». Он объединил любителей этого музыкального стиля. По их инициативе в 1969 г. прошел первый джаз-фестиваль «Донецк-100». Фестиваль вскоре стал постоянным и обрел широкую известность в Советском Союзе.

Во второй половине 1960- х годов на Донбассе стали создаваться вокально-инструментальные ансамбли. В 1968 г. на сцене театра Артема прошел первый конкурс донецких ансамблей, вызвавший ажиотаж меломанов.

В 1966 г. была создана областная организация Украинского товарищества охраны памятников истории и литературы, в которой участвовало более 225 тыс. человек. К 1969 г. создалась структура музеев, состоящая из 546 музеев и музейных комнат. В 60-х годах фонды Стalinского музея насчитывали свыше 50 тыс. экспонатов, три экспозиционных отдела – «История досоветского периода», «История советского периода», «Природа Донбасса», развернутых в 24 залах.

К 20-летию Победы над фашистской Германией в 1965 г. был создан мемориальный ансамбль на могиле молодогвардейцев в городе Краснодоне. На центральной площади Донецка в 1967 г. был установлен памятник В.И. Ленину. В 1984 г. в Донецке появился величественный монумент «Твоим освободителям, Донбасс!», ставший мемориальным центром, в состав которого вошел музей «Истории Великой Отечественной войны» и установленная на открытой площадке военная техника тех лет.

В середине 80-х гг. в области насчитывалось 6539 клубов по интересам и любительских объединений, из них общественно-политических – 1148, социально-ориентированных – 1127, художественно-искусствоведческих – 1236, спортивных – 1059.

В развитии физкультуры и спорта успехи в этот период были наиболее заметны. К 1980 г. в Донецкой области работало около 140 стадионов, более 30 плавательных бассейнов, 263 Дворца спорта, 3 легкоатлетических манежа, 76 детских спортивных школ, сотни спортивных залов и площадок. В 1967 г. после капитальной реконструкции принял своих болельщиков стадион «Шахтер», построенный в 1949 г. В 1975 г. в Донецке состоялось открытие зимнего дворца спорта «Дружба», рассчитанного на 4 тыс. зрителей. Все эти спортивные учреждения предоставляли свои услуги либо бесплатно, либо за символическую абонентскую плату.

Многие рабочие проводили свободное время в спортивных клубах, которые создавались на базе промышленных предприятий. Один из первых в Советском Союзе спортклуб был создан на шахте «Кочегарка» г. Горловки. Активно работали спортклубы Ворошиловградского тепловозостроительного завода, заводов «Азовсталь» и металлургического завода им. Ильича в г. Жданов.

1960-е годы в нашем крае стали годами массового увлечения туризмом. В 1978 г. в Донецкой области работали 8 туристических клубов и 910 секций, которые объединяли 107 тыс. человек.

В 1970-е годы очень популярным в Донбассе, особенно среди молодежи, стал альпинизм. Методическим и организационным центром альпинизма в нашем крае стал специализированный клуб «Донбасс». Успехи в развитии альпинизма на Донбассе были отмечены Федерацией альпинизма СССР. Чемпион СССР М. Туркевич (г. Донецк) был включен кандидатом в

состав команды страны для подготовки к штурму высочайшей в мире горной вершины Эверест. В целом на Донбассе была создана прочная материально-техническая база массового спорта.

Такая постановка работы закономерно привела к становлению целой плеяды спортсменов Донбасса, которые по праву считаются спортивной гордостью шахтерского края – чемпионы мира, Европы и Олимпийских Игр: гимнастка Полина Астахова, легкоатлеты Валерий Брумель, Нина Откаленко (Плетнева), шахматист Геннадий Кузьмин, гимнаст Виктор Чукарин, теннисистка Марина Крошина.

В 1980 г. спортсмены Донецкой области участвовали в XXII Олимпийских играх в Москве, защищая спортивную честь Советского Союза. Все стали олимпийскими призерами. Среди них Надежда Ткаченко (пятиборье), Илья Мате (вольная борьба), Виктор Мирошниченко (бокс).

Всеобщей поддержкой болельщиков пользовались местные футбольные команды – донецкий «Шахтер» и ворошиловградская «Заря». Матчи с участием горняков всегда собирали полные стадионы поклонников. В 1972 г. ворошиловградская «Заря» завоевала звание чемпиона СССР. В 1980 г. команда донецкого «Шахтера» в третий раз завоевала Кубок СССР по футболу.

Физкультура и спорт в нашем крае действительно стали массовыми, что способствовало укреплению здоровья трудящихся, рациональной организации свободного времени и отдыха.

Задания

Ознакомиться с текстом лекции.

Ответить на вопросы

1 В чем заключались основные направления «косыгинской» реформы?
Укажите не менее трёх положений.

2. Какие новые отрасли промышленности появились в регионе?

3. В чем состояло отличие между экстенсивным и интенсивным путем развития экономики?

4. С какими трудностями столкнулись труженики сельского хозяйства региона в 60-80-е гг. ХХ века?

5. Объясните, почему Донбасс превращался в зону экологической катастрофы?

6. Что отличало Донецкий регион от других регионов СССР в социально-бытовом плане?

7. Каковы особенности развития культуры Донецкого региона в период «застоя»?

8. Расскажите о развитии науки и образования в Донбассе.

9. Охарактеризуйте развитие музыки в Донбассе.

10. Охарактеризуйте развитие физкультуры и спорта в Донецком регионе.

Темы рефератов

1. Косыгинская реформа.
2. Угольная промышленность Донбасса в период «застоя»
3. Выдающиеся донецкие историки Донбасса периода «застоя»
4. Донецкий ботанический сад.
5. Роль Донбасса в освоении космоса.

**Ответы отправлять на почту vasilievsergey1978@yandex.ru либо
на страницу ВК <https://vk.com/id653902246>**

Телефон для консультации 071-446-74-31